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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 3218/13-1-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτής κ.κ. Ι. 
Σαρακιώτης και Στ. Αραχωβίτης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν κυρίως σε καλλιέργειες βαμβακιών, 
καλαμποκιών, ηλίανθου, δενδρωδών καλλιεργειών, διαφόρων κηπευτικών, 
ελαιοκράμβης κ.λπ. της ευρύτερης περιοχής της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) 
Φθιώτιδας, συμπεριλαμβανομένης και της ευρύτερης περιοχής του Δημοτικού 
Διαμερίσματος Ανθήλης, από τις έντονες βροχοπτώσεις-πλημμύρες της 18ης και 19ης 
Σεπτεμβρίου του 2020, επισημαίνεται ότι διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν 75 αναγγελίες και 
υποβλήθηκαν 2.795 δηλώσεις ζημιάς. Το έργο των εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί. 
 

Όσον αφορά στις απώλειες από πνιγμό που προξενήθηκαν σε ζωικό κεφάλαιο της 
ανωτέρω περιοχής, καταγράφηκαν απώλειες 450 αιγοπρόβατων, 400 βοοειδών, 
καθώς και 2.500 μελισσοσμηνών. Το έργο των εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί. 

Ως προς τις ζημιές που προκλήθηκαν στην ανωτέρω περιοχή και εντάσσονται στα 
προγράμματα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, σημειώνεται ότι εντοπίζονται 
κυρίως σε αποθηκευμένα προϊόντα (σανοί, κριθάρι, σιτάρι, ζωοτροφές κ.λπ.), σε 
αρδευτικά συστήματα (λάστιχα κ.λπ.), σε πάγιο κεφάλαιο (κυρίως σε γεωργικές 

εγκαταστάσεις και εξοπλισμούς), σε φυτικό κεφάλαιο, καθώς και σε έγγειο κεφάλαιο 
(επιχωματώσεις και διαβρώσεις). Για τις εν λόγω ζημιές, για τις οποίες υποβλήθηκαν 
περισσότερες από 900 αιτήσεις, συστήθηκε τριμελής επιτροπή από την Περιφέρεια 
και το Υπουργείο Οικονομικών, στην οποία συμμετέχει και ο ΕΛ.Γ.Α. με ένα μέλος. 
Το έργο της τριμελούς επιτροπής είναι σε εξέλιξη. Μετά την ολοκλήρωσή του, θα 
καταβληθούν μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού οι αντίστοιχες ενισχύσεις.    

Πρέπει να επισημανθεί ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε 
συνεργασία με τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α., τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή του για 
επίσπευση των διαδικασιών που αφορούν στην άμεση ανακούφιση των πληγέντων 
αγροτών από τον μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», κατέθεσε τροπολογία στον ν. 
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4737/22/10/2020 (άρθρα 42,43,44), με την οποία ρυθμίζονται ζητήματα άμεσης 
προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., η οποία και ψηφίστηκε.  

Στη συγκεκριμένη τροπολογία, μεταξύ άλλων: 

α) Δίδεται ειδική μέριμνα και ορίζεται κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας το 
ανώτατο ετήσιο όριο αποζημίωσης ανά αγροτεμάχιο στο 100% της ασφαλιζόμενης 
αξίας. 

β) Χορηγείται προκαταβολή έναντι αποζημίωσης για τις ζημιές από τον Ιανό άμεσα.  

γ) Δίδεται μέριμνα για την υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού του ΕΛ.Γ.Α. 
που αφορά στις ζημιές του Ιανού και αύξηση ωρών της υπερωριακής απασχόλησης 
καθώς και των επιτροπών αυτών και της καταβολής αποζημίωσης. 

δ) Δίδεται μέριμνα για καταβολή πρόσθετης αποζημίωσης στους ανταποκριτές του 
ΕΛ.Γ.Α. 

ε) Απαλλάσσονται οι πληγέντες παραγωγοί από τα τέλη εκτίμησης κ.λπ.   

Όσον αφορά στην καταβολή των αποζημιώσεων για τις ζημιές που προκλήθηκαν από 
τον μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α.: 

 έχει, μέχρι στιγμής, καταβάλει για τις ζημιές του μεσογειακού κυκλώνα 
«ΙΑΝΟΣ», συνολικά αποζημιώσεις ύψους 27.610.000 ευρώ στους δικαιούχους 
παραγωγούς.  

 έχει καταβάλει για όλες τις ζημιές που συνέβησαν το έτος 2020 από διάφορα 
καιρικά φαινόμενα, συμπεριλαμβανομένων και των ζημιών από τον μεσογειακό 
κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», αποζημιώσεις ύψους 20 εκατ. ευρώ στους δικαιούχους 
παραγωγούς της χώρας. 

Συνολικά έχουν, μέχρι σήμερα, καταβληθεί αποζημιώσεις ύψους 47.610.000 ευρώ. 
Στις συγκεκριμένες πληρωμές συμπεριλαμβάνονται και οι εκκαθαρίσεις για ζημιές 
από τον μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ» στις καλλιέργειες της Φθιώτιδας, 
συμπεριλαμβανομένου και του Δημοτικού Διαμερίσματος Ανθήλης.  

Η εκκαθάριση των υποχρεώσεων του ΕΛ.Γ.Α., ως προς τις αποζημιώσεις των ζημιών 
του μεσογειακού κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», θα συνεχιστεί με αμείωτο ρυθμό, με στόχο η 
ολοκλήρωση των πορισμάτων και η επεξεργασίας τους από τα πληροφοριακά 
συστήματα του Οργανισμού να έχει ολοκληρωθεί εντός τετραμήνου από την 
εκδήλωση του ακραίου καιρικού φαινομένου. Ως εκ τούτου, η διαδικασία 
εξόφλησης των πληγέντων αγροτών αναμένεται να έχει πραγματοποιηθεί το χρονικό 
διάστημα από τα τέλη του μηνός Ιανουαρίου του έτους 2021 έως τις αρχές του 
μηνός Φεβρουαρίου του έτους 2021. 
 
Τα παραπάνω κατέστησαν δυνατά έπειτα από την εντολή του Πρωθυπουργού, 
Κυριάκου Μητσοτάκη, για τη συνδρομή της Πολιτείας προς τον ΕΛ.Γ.Α. μέσω του 
Κρατικού Προϋπολογισμού. 
Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να γίνει σαφές ότι οι ζημιές που προξένησε ο 
μεσογειακός κυκλώνας «ΙΑΝΟΣ», ήταν πρωτόγνωρες για τη χώρα και αφορούσαν 
πλέον των 420.000 στρεμμάτων στις Περιφέρειες Θεσσαλίας, Στερεάς Ελλάδας και 
Δυτικής Ελλάδας. Το φαινόμενο κράτησε 2 ημέρες και συνοδεύτηκε από έντονα 
πλημμυρικά φαινόμενα.  

Ο Οργανισμός, υλοποιώντας την Κυβερνητική οδηγία, η οποία και αποτυπώθηκε 
στις νομοθετικές ρυθμίσεις που έγιναν, έπρεπε, με στόχο την άμεση καταβολή των 
αποζημιώσεων, να συντονίσει την έγκαιρη και έγκυρη διεκπεραίωση όλου του έργου 
που προέκυψε, διενεργώντας άμεσα όλους τους ελέγχους για την τακτοποίηση των 
ζημιών, οι οποίες ήταν σε συνεχή εξέλιξη.   

Προς επίτευξη του ανωτέρω στόχου, ο ΕΛ.Γ.Α. χρησιμοποίησε τις πιο σύγχρονες 
μεθόδους προσέγγισης των ζημιών, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα του Κανονισμού 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής, προχώρησε άμεσα σε προεκτίμηση ζημιών και 
αποζημιώσεων και, στη συνέχεια, διενήργησε εξατομικευμένες εκτιμήσεις για την 
ακριβή διατύπωση του μεγέθους των ζημιών με τουλάχιστον 180 γεωτεχνικούς. 
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Πρέπει να τονιστεί ότι διεκπεραιώθηκαν πλέον των 30.000 δηλώσεων ζημιάς που 
υποβλήθηκαν από τους πληγέντες παραγωγούς, όπου η κάθε δήλωση περιλαμβάνει 
περισσότερα του ενός αγροτεμάχια που ζημιώθηκαν, το οποίο σημαίνει διενέργεια 
εκτιμήσεων για πολλές χιλιάδες αγροτεμάχια. 

Είναι λογικό, σε όλη αυτή την πρωτόγνωρη διαδικασία που είχε ως στόχο την άμεση 
καταβολή των αποζημιώσεων, να προέκυψαν και κάποια εκτιμητικά λάθη. Ωστόσο, 
η κείμενη νομοθεσία έχει προβλέψει, σε περιπτώσεις αμφιβολίας του πορίσματος εκ 
μέρους των παραγωγών, να μπορούν οι τελευταίοι να υποβάλουν ένσταση, ώστε να 
γίνει επανεκτίμηση από τον ΕΛ.Γ.Α. και να διορθωθούν τα τυχόν λάθη και οι 
παραλήψεις. 

Ειδικά για το Δημοτικό Διαμέρισμα Ανθήλης, υποβλήθηκαν 250 δηλώσεις που 
αφορούν 11.000 στρέμματα βαμβακιού. Δόθηκαν, μετά τη διενέργεια της 
προεκτίμησης, οι πρώτες προκαταβολές και, στη συνέχεια, έγιναν εξατομικευμένες 
εκτιμήσεις από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. Λαμίας, όπου και 
διαπιστώθηκε ότι ορισμένοι παραγωγοί δεν είχαν αφήσει «μάρτυρες». Κατόπιν 
τούτου, οι γεωτεχνικοί του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λαμίας διατύπωσαν πόρισμα 
με κωδικό 07, δηλαδή δίχως μάρτυρες. 

Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α. η εποχή 
του συμβάντος και το βλαστικό στάδιο της πληγείσας καλλιέργειας καθορίζουν τον 
χρόνο διενέργειας της εκτίμησης της ζημιάς. Αν η εκτίμηση δεν πραγματοποιηθεί 
μέχρι τον χρόνο που συνήθως συγκομίζεται η παραγωγή ή κρίνεται αναγκαία η 
επανασπορά ή η επαναφύτευση ή η εφαρμογή καλλιεργητικών φροντίδων, οι οποίες 
μπορεί να αλλοιώσουν τη μορφή της ζημιάς, ο ασφαλισμένος μπορεί να προβεί στις 
ανωτέρω ενέργειες, είναι όμως υποχρεωμένος να αφήσει «μάρτυρες», δηλαδή άθικτα 
(ακαλλιέργητα ή ασυγκόμιστα) τμήματα της καλλιέργειάς του.  

Όσον αφορά στα ποσοστά ζημιάς, επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις και οι 

επανεκτιμήσεις του ΕΛ.Γ.Α. είναι εξατομικευμένες και, πέραν της σφοδρότητας ενός 
καιρικού φαινομένου, το οποίο επίσης μπορεί τοπικά να ποικίλει, σημαντικά στοιχεία 
στη διαμόρφωση του πορίσματος αποτελούν παράμετροι, όπως, η κατάσταση της 
καλλιέργειας, οι καλλιεργητικές φροντίδες, το στάδιο ωρίμανσης κάθε καλλιέργειας, 
κ.τ.λ. που μπορεί να διαφοροποιούνται από το ένα αγροτεμάχιο στο άλλο. Συνεπώς, 
τα πορίσματα γειτονικών αγροτεμαχίων δύναται να διαφέρουν σημαντικά τόσο ως 
προς το ποσοστό ζημιάς όσο και ως προς την αναμενόμενη παραγωγή και, ως εκ 
τούτου, να διαμορφώνονται ποσοστά ζημιάς μικρότερα και μερικές φορές ακόμη και 
μηδενικά.  

Κατόπιν των ανωτέρω, έγιναν εκ μέρους των παραγωγών 59 ενστάσεις, τις οποίες ο 
ΕΛ.Γ.Α. θα ελέγξει εκ νέου με 2 γεωπόνους, θα γίνει επεξεργασία όλων των στοιχείων 
που θα προσκομίσουν οι παραγωγοί (τυχόν στοιχεία παράδοσης στα εκκοκκιστήρια 
κ.λπ.) και, όπου τυχόν διαπιστωθούν λάθη ή παραλείψεις, θα διορθωθούν. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο της προώθησης μέτρων αποκατάστασης και 
στήριξης των περιοχών που επλήγησαν από τη θεομηνία του μεσογειακού κυκλώνα 
«ΙΑΝΟΣ» και ιδιαίτερα του πρωτογενούς τομέα, ο οποίος υπέστη σημαντικές ζημιές, 
προωθείται η ενίσχυση των Τοπικών Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ) για 
την αποκατάσταση των υποδομών και των δικτύων τους, ώστε να μην διαταραχθεί ο 
παραγωγικός προγραμματισμός και προσανατολισμός των αγροτών των περιοχών.  
Προς αυτήν την κατεύθυνση, ο Υπουργός Οικονομικών, κ. Χρήστος Σταϊκούρας, και 
ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός, αποφάσισαν 
τη χρηματοδότηση ΤΟΕΒ της Κεντρικής Ελλάδος, με έμφαση στη Θεσσαλία, με 
πόρους ύψους 3.200.000 ευρώ για την αποκατάσταση των αρδευτικών υποδομών 
και δικτύων στις περιοχές που επλήγησαν. 
Η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα της στενής συνεργασίας που είχε αναπτυχθεί την 
προηγούμενη περίοδο μεταξύ του τότε υφυπουργού, κ. Κώστα Σκρέκα, του Γενικού 
Γραμματέα Οικονομικής Πολιτικής, κ. Χρήστου Τριαντόπουλου, και του Γενικού 
Γραμματέα Αγροτικής Πολιτικής και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων, κ. 
Κωνσταντίνου Μπαγινέτα, με τις Περιφέρειες και τους ΤΟΕΒ των περιοχών που 
επλήγησαν από τη θεομηνία «Ιανός». 



 - 4 - 

Η ενίσχυση θα δρομολογηθεί από το αρμόδιο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων σε ένα πλαίσιο παρακολούθησης της έγκαιρης υλοποίησης και προόδου 
των έργων αποκατάστασης, ώστε να προχωρήσει ανεπηρέαστος ο παραγωγικός 
προγραμματισμός χιλιάδων αγροτών και να μην επηρεαστεί δυσμενώς το εισόδημά 
τους. 
 
 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ΣΠΗΛΙΟΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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